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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido, neste momento, as autoridades que 

irão compor a mesa e que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Dóia 

Guglielmi; 

Senhor presidente da Confederação brasileira 

de Apicultura – CBA, José Soares de Aragão Brito; 

Senhor presidente da Federação das Associações 

de Apicultores e Meliponicultores de Santa 

Catarina – Faasc, Nésio Fernandes de Medeiros; 

Senhor presidente da Associação Brasileira dos 

Exportadores de Mel – Abemel, Agenor Santori 

Castanha; 

Excelentíssima Senhora prefeita do Município 

de Santa Terezinha, Valquiria Schwarz; 

Registro a presença das seguintes autoridades: 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Altair 

Silva; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Manoel 

Mota; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Gabriel Ribeiro; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Jean 

Kuhlmann; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual José 

Milton Scheffer; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual José 

Nei Ascari; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Milton 

Hobus; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Luciane Carminatti; 



Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi convocada 

por solicitação da mesa e aprovada por unanimidade 

pelos demais parlamentares, em homenagem à 

Federação Das Associações de Apicultores e 

Meliponicultores De Santa Catarina – Faasc, pela 

passagem dos seus 38 anos e suas associações 

filiadas. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional Brasileiro e, na sequência, o Hino do 

Apicultor.  

(Procede-se à execução dos hinos). 

Registro a presença do excelentíssimo senhor 

deputado estadual Dirceu Dresch. 

 Convido para compor a mesa o excelentíssimo 

senhor secretário de estado da Agricultura e da 

Pesca, deputado Moacir Sopelsa, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor governador 

do estado de Santa Catarina, João Raimundo 

Colombo. 

Registro a presença das seguintes autoridades: 

Senhor presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina – 

Epagri, Luiz Ademir Hessmann; 

Senhor superintendente do Serviço Nacional de 

Aprendizagem Rural – Senar, Gilmar Antônio 

Zanluchi; 

Senhor Diretor do Centro de Ciências Agrárias, 

professor Walter Quadros Seiffert, neste ato 

representando a magnífica reitora, em exercício, 

da Universidade Federal de Santa Catarina, 

professora Alacoque Lorenzini; 

Senhora presidente da Comissão Técnico- 

Científica da Confederação Brasileira de 

Apicultura, professora Lídia Barreto; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

São Ludgero, Valcemir Villani; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

São Ludgero, Benicio Warmeling; 

Excelentíssima senhora vereadora do município 

de Capão Alto, Sadiana Arruda Melo; 

Senhor secretário de agricultura do município 

de São Ludgero, Paulo Sérgio Lorenzetti; 



Senhor secretário de Agricultura de Urubici, 

Adelmo Ribeiro de Souza; 

Senhora engenheira agrônoma da secretaria de 

Agricultura do município de Paulo Lopes, Flávia 

Lapa; 

Senhor superintendente do Banco do Brasil, 

Oberti Finger, neste ato representando o senhor 

presidente da Fundação, Asclepius Ramatiz Lopes 

Soares; 

Senhor presidente de Apicultores do Vale do 

Iguaçu – AV, Celso Dionísio Drosdoski; 

Senhor presidente da Associação dos 

Apicultores do Município de Caçador e região, 

Paulo Collet Metz; 

Senhor presidente da Associação dos 

Apicultores de Xanxerê, Nilton césar Vendruscolo; 

Senhor presidente da Associação de Apicultores 

do município de São Joaquim, Joel de Souza Rosa; 

Senhor presidente da Associação de Apicultores 

e Meliponicultores de Quilombo, Julcemar Francisco 

Toazza; 

Senhor presidente da Associação Blumem – Apis, 

Celestino José Ziener; 

Senhor gerente da Unidade de Atendimento 

Individual do Sebrae, Fábio Burigo Zanuzzi, neste 

ato representando o senhor superintendente Carlos 

Guilherme Ziguelli; 

Senhor Chefe de gabinete Marcel Gutiá, 

representando o deputado estadual Neodi Saretta; 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci De Matos) - 

Convido para fazer uso da palavra, o sr. deputado 

Dóia Guglielmi, neste ato representando os srs. 

deputados deste Parlamento.[Degravação: Tayliny da 

Silva] 

O SR. DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI – Cumprimento o 

deputado Darci de Matos, presente desta sessão 

especial em comemoração aos 38 anos da Federação 

Das Associações De Apicultores e Meliponicultores 

De Santa Catarina – Faasc; o sr. secretário de 

estado da Agricultura e da Pesca, deputado Moacir 

Sopelsa, neste ato representando o excelentíssimo 

senhor governador João Raimundo Colombo. 

Cumprimento o presidente da Confederação 

Brasileira de Apicultura – CBA, José Soares de 



Aragão Brito; o sr. presidente da Associação 

Brasileira dos Exportadores de Mel – Abemel, 

Agenor Santori Castanha, e manifesto minha alegria 

de cumprimentá-lo por ser meu conterrâneo da 

cidade de Içara; o sr. presidente da Federação das 

Associações de Apicultores e Meliponicultores de 

Santa Catarina – Faasc, Nésio Fernandes de 

Medeiros, da mesma forma cumprimentamos a sra. 

Valquíria Schwarz, prefeita do município de Santa 

Terezinha; os meus colegas deputados e deputadas, 

a imprensa, os vereadores, e também todas as 

pessoas que serão homenageadas. 

Quero, em nome também do meu conterrâneo 

içarense e que já foi presidente da Associação de 

Apicultores de Içara, o sr. Agilio Angelino 

Manoel, cumprimentar todos os apicultores e 

presidentes de associações de apicultores 

presentes, da mesma forma, as senhoras que se 

encontram no recinto do Parlamento catarinense. 

 A posição de destaque que o estado ostenta no 

cenário nacional, como o maior produtor de mel por 

quilômetro quadrado no país e o maior exportador 

do produto, além de ser considerado como um dos 

melhores do mundo é, sem dúvida, o resultado da 

longa trajetória de trabalho e esforço dos seus 

produtores, mas também com, toda certeza, do 

fortalecimento do associativismo junto a esta 

importante atividade econômica catarinense.  

 Neste sentido, destaca-se a gratidão, o 

trabalho de organização da categoria ao longo dos 

38 anos de existência da Federação das Associações 

de Apicultores de Santa Catarina com o 

associativismo e apícola forte, também em parceria 

com órgãos técnicos ligados ao setor vêm mostrando 

que é possível alavancar tecnologia e promover o 

aumento da produtividade e da qualidade do mel 

catarinense. 

Nestas últimas décadas, período que se 

percebeu o aperfeiçoamento da cadeia produtiva, a 

multiplicação de colônias, melhoramento genético, 

sanidade e outros resultados positivos da 

atividade apícola, demonstra que é um setor, de 

fato especial, no sistema produtivo, porque além 

dos derivados econômicos para o estado e entre as 



comunidades das regiões é importante para a saúde, 

assegurando um produto de qualidade orgânica. 

 O mel, além da proteção ao setor ambiental, 

asseguram os especialistas que não existe ser vivo 

com atuação mais importante na preservação da 

biodiversidade do que as abelhas, que 70% das 

culturas agrícolas dependem dos serviços de 

polinização e que as abelhas são as principais 

representantes, entre os insetos, que realizam 

esta tarefa na natureza.  

Por outro lado, a satisfação em homenagear a 

entidade maior dos apicultores catarinenses, para 

nós, é redobrada porque justamente a região do sul 

de Santa Catarina concentra grande parte da 

produção de mel do estado, e também registra o 

trabalho de abnegados pioneiros na atividade.  É o 

caso da trajetória do sr. Agenor Sartori Castagna, 

conhecido carinhosamente como “Agenor Bombeiro”, 

que administra a empresa Minamel, uma das grandes 

e tradicionais empresas do ramo, com sede em nossa 

querida cidade natal, Içara. 

Sua trajetória iniciou em 1984, quando o sr. 

Agenor Sartori Castagna, em suas atividades na 

apicultura, com apiário próprio de 1.200 colmeias 

em nossa cidade e, após cinco anos, em 1989, 

sentindo necessidade de comercializar a produção e 

com grande vontade para expandir seus negócios 

fundou a empresa Minamel, cuja marca teve como 

fonte de inspiração o nome de sua esposa, Luiza 

Mina Castagna.  

De posse de registro e confiança adquiridos, 

com o passar do tempo sua marca foi consolidada no 

mercado interno. A empresa Minamel reflete o 

espírito empreendedor do seu fundador que partiu 

também para a comercialização dos seus produtos no 

mercado externo, e se tornou em uma das mais 

tradicionais empresas de Santa Catarina e do país, 

e isto nos orgulho muito, sr. Agenor, até porque a 

produção de mel atualmente representa um dos 

setores mais importantes na balança comercial da 

cidade de Içara, e a visão geral da empresa está 

perfeitamente sintonizada com os novos tempos, 

incluindo a preservação do meio ambiente, a 

qualidade dos produtos e o trabalho em equipe. 



Enfim, este destaque nacional que a apicultura 

catarinense desfruta, além de mostrar atuação 

forte via associativismo, a Federação de 

Associações de Apicultores também confirma a 

somatória dos esforços individuais de cada 

abnegado produtor, mostrando, ao mesmo tempo, que 

o forte do nosso estado diferenciado é a 

capacidade empreendedora de nossa gente, 

personificado por dirigentes, produtores e apoio 

de suas famílias. 

Por isto, ao reiterar os parabéns pela exitosa 

trajetória até aqui dos 38 anos da Faasc, queremos 

também agradecer a exitosa atuação, ajudando a 

fazer de Santa Catarina um estado cada vez melhor 

para se viver e empreender. 

Quero neste momento, sr. presidente, se me 

permite, ao finalizar o discurso, dizer que hoje 

estávamos na inauguração da sede Faasc, e 

atentamente ouvindo o discurso do sr. Nésio e do 

sr. Agenor, enfim, de todas as lideranças 

presentes, entendemos a importância da Frente 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

deputado Darci de Matos, cujo coordenador é o 

deputado federal João Rodrigues, deputado federal, 

da mesma forma cremos que Santa Catarina também 

tem essa vocação. 

Por isso, hoje, ao voltar de lá e conversando 

com s.exa, deputado Darci de Matos, chegamos à 

conclusão de que deveríamos criar também a Frente 

Parlamentar Catarinense em Defesa do Apicultor, e 

assim subscrevemos o documento, como também 

colhemos as assinaturas de todos os parlamentares 

aqui presentes. 

Estamos aguardando a homologação da Mesa 

Diretora, e assim que for publicada ficará 

formalizada a Frente Parlamentar Catarinense em 

Defesa do Apicultor de Santa Catarina. 

Muito Obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) [Degravação: 

Taquígrafa Ana Maria] 

O SR. PRESIDENTE (Darci de Matos) - Em tempo, 

registro com satisfação a presença do 

excelentíssimo senhor deputado estadual e também 



empresário, Nilso Berlanda. Seja bem-vindo, 

deputado! 

 Neste momento, concedo a palavra à prefeita 

municipal de Santa Terezinha, senhora Valquiria 

Schwarz.  

 A SRA. VALQUIRIA SCHWARZ – Quero iniciar minha 

fala cumprimentando o querido deputado Darci de 

Matos, presidente desta sessão especial e, em seu 

nome, se me permitirem, cumprimentar todas as 

autoridades que compõem a mesa.  

 Quero também cumprimentar os deputados 

catarinenses, principalmente os deputados que 

representam a minha região do Alto Vale. Quero 

cumprimentar também as demais autoridades que 

estão aqui, as entidades e também a Epagri.  

 Cumprimento a Ana Cleia Schwetler, que é a 

presidente da Associação dos Apicultores do meu 

município de Santa Terezinha, pois lá as mulheres 

estão no poder e, em seu nome, cumprimentar todos 

os presidentes das associações dos municípios do 

estado de Santa Catarina.  

 Cumprimento as nossas lindas realezas de Santa 

Terezinha, e todos os apicultores que estão aqui 

presentes. Para mim, é um momento especial e único 

fazer parte deste evento tão grande, mostrando 

mais uma vez a força dos apicultores, a união e a 

organização. Fazer parte desses 38 anos, para mim 

é uma honra, sr. Nésio, presidente, pelo trabalho 

que desempenha em nosso município, e ainda mais 

que o meu município, nos próximos dias, estará em 

festa de comemoração do aniversário, e também 11ª 

Festa Regional do Mel.  

 Quero aproveitar a oportunidade para convidá-

los para participar e conhecer o nosso município, 

que é grande produtor de mel, e é a sua principal 

atividade. Temos também o título de Capital 

Catarinense de Rainha do Mel. É uma honra para mim 

fazer parte desta comemoração, e da união que a 

Faasc representa no estado de Santa Catarina. 

 Nesta noite especial temos também a presença 

do sr. Aragão, que é o presidente nacional da 

confederação. Quero também fazer referência ao 

trabalho da secretaria da Agricultura do estado, 

incentivando e apoiando os agricultores 



catarinenses, e a apicultura, quero enaltecer como 

grande atividade, pois além de contribuir com o 

meio ambiente, também movimenta a economia dos 

nossos municípios do estado de Santa Catarina e do 

Brasil.  

 É uma honra estar aqui representando o meu 

município como prefeita de primeiro mandato, com 

muitos sonhos e com grande desejo de fazer as 

coisas acontecerem e colocarem em prática tudo 

aquilo que sonhamos, e atender os anseios, desejos 

e as necessidades da nossa população.  

 Aproveito a oportunidade para convidar todos 

para participarem das festividades. Serão muito 

bem-vindos ao nosso município, que é um município 

de divisa entre o Alto Vale e o Planalto Norte, 

para a 11ª Festa Regional do Mel, nos dias 28 de 

setembro a 1º de outubro, com uma grande 

programação para todos os gostos, todas as idades, 

entre elas, seminários, atrações esportivas, e o 

grandioso show nacional. Então, todos serão muito 

bem-vindos ao nosso município. Santa Terezinha os 

espera de braços abertos.  

 Gostaria de dizer, para finalizar, que 

possamos continuar unidos, pois sozinhos não 

chegamos a lugar nenhum. Unidos, em nossos 

municípios, através das associações, continuem 

fortes, organizados, para transformar o nosso 

município, região e estado de Santa Catarina em um 

lugar melhor para se viver, onde as pessoas tenham 

qualidade de vida e possam viver cada vez melhor.  

 Um abraço! Parabéns aos 38 anos! Sucesso a 

todos! 

 Muito obrigada! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – A 

seguir, convido a mestre de cerimônias, Nicoli 

Madeira, para proceder à nominata dos homenageados 

desta noite.  

 A SRA. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Nicole Madeira) – 

Boa noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial, presta homenagem à Federação 

das Associações de Apicultores e Meliponicultores 



de Santa Catarina – Faasc, pela passagem dos seus 

38 anos e suas associações filiadas. 

Convidamos o senhor deputado estadual Darci de 

Matos, juntamente com o deputado Dóia Guglielmi, e 

os demais deputados presentes, para fazerem a 

entrega das homenagens.  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Federação das Associações de 

Apicultores e Meliponicultores de Santa Catarina – 

Faasc, Nésio Fernandes de Mederios. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pedimos que o senhor Nésio Fernandes de 

Medeiros permaneça à frente. 

Por sua dedicação ao desenvolvimento do 

associativismo apícola e meliponícola no estado e 

por sua relevante atuação como presidente da 

Faasc, recebe neste momento a honraria, o senhor 

Nésio Fernandes de Medeiros. 

(Procede-se à entrega da honraria.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Sidney Wiese, neste ato representando o fundador e 

presidente da Faasc no período de 1979 a 1996, o 

senhor Helmuth Wiese – in memorian. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sara]  

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da Faasc no período de 1996 a 2000, o 

senhor Agenor Sartori Castanha. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Arley Puttkammer, neste ato representando o 

presidente da Faasc no período de 2000 a 2006, 

senhor Eloy Puttkammer – in memorian. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da Faasc no período de 2006 a 2008, 

senhor Glaico José Sell. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem o gerente 

da unidade de Atendimento Individual do Serviço de 

Apoio às Micro e Pequenas Empresas de Santa 

Catarina – Sebrae, senhor Fábio Burigo Zanuzzi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina – Epagri, senhor 

Luiz Ademir Hessmann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

diretor do Centro de Ciências Agrárias, professor 

Walter Quadros Seiffert, neste ato representando a 

magnífica reitora em exercício da Universidade 

Federal de Santa Catarina, professora Alacoque 

Lorenzini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

superintendente regional, senhor Oberti Finger, 

neste ato representando a Fundação Banco do 

Brasil. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

superintendente, Gilmar Antônio Zanluchi, neste 

ato representando o Serviço Nacional de 

Aprendizagem Rural – Senar. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo secretário de estado da Agricultura 

e da Pesca, senhor Moacir Sopelsa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade a solenidade, o Parlamento 

catarinense fará entrega de certificados às 

Associações de Apicultores e Meliponicultores de 

Santa Catarina. 

Convidamos para receberem os certificados os 

representantes das Associações dos Municípios da 



Região Sul do Estado de Balneário Gaivota, Içara, 

Orleans e Imbituba. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Convidamos para receberem os certificados os 

representantes das Associações dos Municípios da 

Região da Grande Florianópolis, São Bonifácio e 

Angelina. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Ainda da região da Grande Florianópolis, 

convidamos os representantes dos municípios de 

Major Gercino, Canelinha e Botuverá. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Convidamos para receberem os certificados os 

representantes das Associações dos Municípios da 

Região do Vale do Itajaí, Brusque, Blumenau e 

Indaial. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

Ainda da região do Vale do Itajaí, convidamos 

para receber os certificados os representantes dos 

municípios de Ibirama, Lontras, Ituporanga. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Continuando com a região do Vale do Itajaí, 

convidamos os representantes dos municípios de 

Vidal Ramos e Santa Terezinha. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Convidamos para receberem os certificados os 

representantes das Associações dos Municípios da 

Região Norte do Estado de Mafra, Rio Negrinho, 

Campo Alegre e São Bento do Sul. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Ainda da região norte do estado, convidamos os 

representantes dos municípios de Joinville, 

Itaiópolis, Porto União e Matos Costa. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Convidamos para receberem os certificados os 

representantes das Associações dos Municípios da 



Região Meio Oeste do Estado de Caçador, Capinzal e 

Peritiba. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Convidamos para receberem os certificados os 

representantes das Associações dos Municípios Da 

Região Serrana o Estado de Bom Retiro, Urubici, 

São Joaquim e Capão Alto. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Ainda da Região Serrana, convidamos para 

receber os certificados os representantes dos 

municípios de Cerro Negro, São José do Cerrito e 

Otacílio Costa. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Neste momento, recebem os certificados os 

representantes das Associações da Região Oeste do 

Estado de Xanxerê, Xaxim, Chapecó e Quilombo. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Ainda da Região Oeste do Estado, convidamos os 

representantes dos municípios de Campo Erê, 

Pinhalzinho, Palmitos e Maravilha. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

 Prosseguindo, convidamos para receberem os 

certificados os representantes das Associações dos 

municípios da região do extremo oeste do Estado de 

Guaraciaba, Belmonte e Santa Helena.  

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Cristiany] 

Ainda na região extremo oeste, convidamos os 

representantes dos municípios de Tunápolis, São 

João do Oeste e Itapiranga para receberem os 

certificando. 

(Procede-se à entrega dos certificados.) 

(Palmas) 

Agradecemos aos deputados e à deputada a 

entrega dos certificados. 

Esta sessão esta sendo gravada e será 

transmitida durante a semana pela TVAL. 

Muita obrigada e uma ótima sessão a todos. 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados, o sr. presidente da Associação de 

Apicultores e Meliponicultores de Quilombo, 

Jucemar Francisco Toazza. 

O SR. JUCEMAR FRANCISCO TOAZZA – Ilustríssimo 

sr. Darci de Matos, digníssimo presidente desta 

sessão especial.  

Em nome do presidente da Faasc, do presidente 

da CBA e do presidente da Abimel, gostaria de 

cumprimentar todas as pessoas nomeadas aqui pelo 

protocolo e estender os cumprimentos aos 

apicultores e aos presidentes das Associações de 

apicultores e Meliponicultores de Santa Catarina. 

É hora de agradecer; é hora de reconhecer e é 

hora de construir um grande momento no 

associativismo apícola. Por conseguinte, na vida 

quem faz aquilo que sempre fez, sempre será aquilo 

que sempre foi. Cabe ao associativismo modificar 

cada vez mais esta realidade apícola catarinense, 

e hoje há o reconhecimento das autoridades 

legislativas e, por extensão, das executivas do 

estado de Santa Catarina.  

Precisamos de um associativismo cada vez mais 

forte e, somente os apicultores, que em nome de 

suas associações, podem e devem construir esse 

associativismo. Um associativismo forte cultiva o 

feromônio da rainha, não cultiva jamais o 

feromônio do excesso da bagagem, não cultiva 

excesso de sangões, mas, sim, cultiva verdadeiros 

operários e operárias, fortalecendo, cada vez 

mais, a união da apicultura catarinense e, por 

extensão, a federação e a confederação nacional.  

O trabalho apícola é uma verdadeira usina de 

atividades limpas, talvez, a mais limpa que há na 

face da terra e a mais prestativa. Assim sendo, 

precisamos reconhecer e reconstruir em todas as 

oportunidades e em todos os momentos a apicultura 

forte, uma federação pujante e uma confederação de 

destaque no cenário nacional.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) - 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

instituição homenageada, o senhor presidente da 

Federação das Associações de Apicultores e 

Meliponicultores de Santa Catarina – Faasc, Nésio 

Fernandes de Medeiros. 

O SR. NÉSIO FERNANDES DE MEDEIROS – Boa-noite 

a todos! Quero saudar a mesa em nome do 

presidente, do secretário Moacir Sopelsa e dos 

demais componentes da mesa. 

Quero fazer uma saudação especial aos 

apicultores e apicultoras aqui presentes que estão 

desde ontem viajando para este evento. 

Quero saudar meus familiares, minhas irmãs 

minha esposa, meus filhos e os meus dois netinhos 

que estão prestigiando este evento. 

É um dia histórico! É um dia importante para a 

apicultura catarinense. Não é fácil ser presidente 

de uma federação, mas é uma função muito honrosa. 

Senhores deputados, autoridades aqui 

presentes, quando os deputados Dóia Guglielmi e 

Darci de Matos reportaram-me sobre a realização de 

uma sessão especial, havia uma meta de trazer 150 

apicultores aqui. Verificando, temos 350 

apicultores neste plenário. 

(Palmas) 

Isso mostra a força e a garra dessas pessoas, 

a vontade de vencer. Eu hoje de manhã disse: 

Apicultor tem voz, vez e voto, e o deputado José 

Milton Scheffer completou: “Tem ferrão também, se 

for preciso.” 

Então, é com muito orgulho, muita satisfação 

dizer que este dia vai ficar na história dos meus 

46 anos de vida pública, pois estamos comemorando 

fatos promovidos pelo estado em prol da 

apicultura, destacando o trabalho da Epagri que 

adotou a apicultura, além de estar presente em 

todos os municípios.  

Quero também destacar o trabalho do Senar, 

realizando cursos, programas de trabalho, além do 

constante apoio, enfim, de tudo que tem feito em 

prol da apicultura catarinense; a Universidade 

Federal de Santa Catarina por ter cedido o espaço 

para que a federação pudesse construir a sua sede, 



além da realização de pesquisas; destacar o 

trabalho do Sebrae, nosso parceiro, que foi 

decisivo para a conclusão do diagnóstico da 

apicultura, como também pela realização de vários 

eventos em nosso estado.  [Degravação: Taquígrafa 

Elzamar] 

Eu quero agradecer o Banco do Brasil que 

apostou no associativismo apícola, que aportou 

recursos na Federação, deu vida à Federação e a 

estruturou. Então o nosso agradecimento à Fundação 

Banco do Brasil. Também, agradecer o governo do 

estado, em nome do secretário Moacir Sopelsa, que 

não tem medido esforços para apoiar a apicultura 

através dos programas da secretaria e dos seus 

incentivos junto a empresas vinculadas à 

secretaria, no sentido de apoiar a apicultura.  

Eu quero prestar minha homenagem aos nossos 

homenageados, escolhidos por nós, aos ex-

presidentes da federação, em memória do nosso 

saudoso Helmuth Wiese e do nosso saudoso Eloy 

Puttkammer, pioneiro da apicultura e, nós, hoje, 

estamos apenas dando continuidade a um trabalho 

que eles iniciaram lá em 1960.  

Na apicultura nós temos muito a comemorar. Nós 

temos o maior produtor de mel por quilômetro 

quadrado, o melhor mel do mundo, fomos o maior 

exportador de mel de 2016, tivemos safra recorde 

agora no ano passado, mas nós temos aqui ainda 

alguns desafios.  

Srs. deputados, especialmente ao Legislativo, 

nós precisamos criar leis que contemple a 

realidade da apicultura. Nós temos hoje muitas 

leis que não combinam com o setor apícola, 

principalmente na área de inspeção de produtos de 

origem animal. Nós precisamos adequar a lei a 

nossa realidade.  

Nós temos a questão dos agrotóxicos, 

precisamos ter usos mais criteriosos na aplicação 

de agrotóxicos, porque nossos polinizadores estão 

desaparecendo. Então, precisamos de uso mais 

criteriosos, precisamos melhorar ainda um pouco 

mais a pesquisa, a extensão melhorou muito e tem 

feito um grande trabalho, mas na área de pesquisa 

ainda somos muito carente. E, hoje, a Epagri 



lançou um projeto de pesquisa, uma ferramenta que 

vai ajudar bastante o apicultor, mas temos ainda, 

presidente Luiz Ademir Hessmann, que avançar um 

pouquinho mais na área apícola.  

Então, nós precisamos nos organizar e 

continuarmos organizados, por isso eu faço aqui um 

desafio, srs. deputados e sr. Aragão, presidente 

da CBA: quero ver outra atividade que tenha um 

impacto econômico e ambiental zero tão organizada 

quanto o setor apícola. São 58 associações que com 

alguns telefonemas, com alguns e-mails fazem com 

que praticamente todos se façam aqui presente. E 

quando você ajuda a apicultura, você não ajuda 

apenas a produção de mel, já falei sobre isso hoje 

pela manhã, você está ajudando o agronegócio, 

porque nós não temos frutas sem abelhas e as 

frutas dependem da polinização. Então, a 

apicultura realiza esse trabalho.  

Eu já fui bastante extenso na minha fala de 

hoje pela manhã na inauguração da sede da Faasc, 

assim serei um pouco mais breve, porque nossos 

apicultores, na grande maioria, retornam ainda 

hoje para suas propriedades. Temos gente de 

Itapiranga que retornam para o referido município, 

lá onde começa o estado de Santa Catarina.  

Portanto, meus agradecimentos a todos, meus 

parabéns e cumprimentos ao deputado Darci de 

Matos, deputado Dóia Guglielmi, por essa 

iniciativa e que tenham um bom retorno. Obrigado a 

todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) - 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor secretário de estado da 

Agricultura e da Pesca, deputado Moacir Sopelsa. 

O SR. DEPUTADO MOACIR SOPELSA – Boa-noite, 

senhoras e senhores.  

Cumprimento e parabenizo meu amigo deputado 

Darci de Matos e o meu amigo, deputado Dóia 

Guglielmi, que são os propositores do requerimento 

desta homenagem da noite e dar os nossos parabéns.  

Eu quero cumprimentar todos os deputados, a 

deputada Luciane Carminatti, o deputado Altair 



Silva, o deputado Manoel Mota, o deputado Nilson 

Berlanda, o deputado Milton Hobus, deputado José 

Milton Scheffer e o deputado Dirceu Dresch, que 

estão aqui, nesta noite e, com certeza, os 40 

deputados que apoiaram esta homenagem a tão 

abnegada classe de produtores.  

Igualmente, quero cumprimentar o presidente da 

Confederação Brasileira de Apicultura, sr. José 

Soares de Aragão Brito, nosso sergipano, seja bem-

vindo ao nosso estado; o presidente da Federação 

das Associações de Apicultores e Meliponicultores 

de Santa Catarina - a Faasc, o meu amigo Nésio 

Fernandes de Medeiros. Na oportunidade, quero 

dizer que aquele banner diz tudo aquilo que você é 

para esta federação. Nésio, temos orgulho e muito 

o admiramos.  Parabéns, você é de fato uma pessoa 

que se comunica com esses produtores de mel e que 

faz desta federação a sua vida. Por isso, receba 

meus agradecimentos e meus parabéns.  

(Palmas) 

Também quero cumprimentar o presidente da 

Associação Brasileira dos Exportadores de Mel, sr. 

Agenor Sartori Castanha, e parabéns pelo seu 

trabalho; cumprimentar a prefeita de Santa 

Terezinha, sra. Valquíria Schwartz, e, em seu 

nome, saudar a rainha e as princesas aqui 

representando o município. Desejo-lhes sucesso ao 

mandato e que a festa em Santa Terezinha tenha 

total êxito; quero cumprimentar todos e a 

imprensa. 

Tive a oportunidade hoje de participar da 

inauguração da casa da federação, numa parceria 

com a Universidade Federal e, lá estavam alguns 

deputados. Ouvi o sr. Nésio dizer que a Faasc, num 

determinado tempo, não tinha local determinado 

para sua atuação, e, hoje está com sede própria. 

Parabéns pela conquista! Também quero cumprimentar 

a nossa universidade que teve o reconhecimento 

dessa parceria. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

Aqui já foi dito da importância que tem os 

produtores de mel, da atuação desses nove mil 

apicultores que produzem oito mil toneladas de 

mel, perfazendo a média de 25 quilos e também que 

o estado de Santa Catarina é o maior exportador. 



Eu digo isso para reforçar que essa 

agricultura desenvolvida em Santa Catarina, temos 

aqui o nosso o representante da Faasc, também do 

Banco do Brasil, é diferente dos demais estados de 

nosso país. Se formos ver, quem sabe na grande 

maioria dos produtores de mel que estão aqui, 

também são produtores de outras atividades na 

agricultura ou produtores de leite, de frutas, de 

suínos, ou seja, agricultores que têm 

diversificação dentro da sua propriedade. 

Por isso, esse estado pequeno e que tem pouco 

mais de 1% do território brasileiro, é o quinto 

produtor de alimentos em valor agregado. Isso se 

deve à tecnologia, à atuação de nossas empresas, 

Epagri, Cidasc. Quero dizer a vocês aqui que 

trabalho para aproximar cada vez mais a Epagri, a 

Cidasc dos nossos produtores e que cada uma de 

nossas empresas tem a sua missa: a Epagri tem a 

missão da tecnologia, da pesquisa, da orientação; 

a Cidasc tem o compromisso da fiscalização no 

sentido de informar ao nosso produtor. Precisamos 

ajudar o nosso produtor elaborar o melhor produto 

do país, e essa capacidade o nosso produtor 

possui.  

Ouvia o pronunciamento do Anésio, mostrando um 

vaso de mel sem qualidade, falsificado, apesar 

disso encontra-se à venda à nossa população, 

deputado José Milton Scheffer, fora das normas de 

que é produzimos e oferecemos ao consumidor.  

Diante dessas situações é necessária a 

interferência da saúde, da vigilância sanitária e 

da Cidasc, orientando para que não se tenha 

pessoas que queiram ganhar por meio do sacrifício 

e do suor de nossos produtores. São esses os 

encaminhamentos e ações que precisamos fazer, são 

essas as determinações do governador João Raimundo 

Colombo, do vice-governador Eduardo Pinho Moreira, 

de trabalharmos para fortalecer cada vez mais a 

agricultura do nosso estado. 

É comentário diário da crise que vivemos e, 

felizmente, tal situação demorou chegar a Santa 

Catarina, e esperamos que em nosso estado acabe 

antes dos demais estados, e por que temos isso: 

Porque temos um produtor consciente do seu 



trabalho, um povo trabalhador que respeita e 

realiza suas obrigações. Por isso, o estado de 

Santa Catarina é diferente dos demais. 

Temos aqui um produtor que cumpre com seu 

dever, e sempre digo: Produtor não tem preguiça, 

não tem sábado, não tem domingo, não tem feriado, 

não tem chuva, não tem sol. Ele precisa de todos 

os dias para atender os deveres da sua propriedade 

e, muitas vezes, sem o devido reconhecimento, além 

de sermos prejudicados pelos produtos 

falsificados, dependemos também da boa vontade 

divina, que o clima nos ajude, também dos preços 

que muitas vezes não são compensatórios aos 

investimentos feitos, mesmo assim, o nosso 

produtor não esmorece; não deixa de produzi e, 

muitas vezes, com prejuízo durante o ano, mas tem 

a esperança de que a produção do ano que vem seja 

melhor que a deste ano. Esta é a fibra, a garra do 

nosso produtor brasileiro e do nosso produtor 

catarinense. 

Por isso ao finalizar, quero agradecer a 

homenagem que me foi feita, senhores deputados e 

meu caro amigo Nésio, e gostaria de dividir com 

todos os catarinenses, especialmente com as nossas 

empresas que nos ajudam, junto à Secretária de 

Agricultura, fazer algo em defesa de nosso 

produtor. 

Temos lá o programa kit apicultura que atende 

em torno de mil produtores, dentre os nove mil. 

Precisamos chegar a um número maior, uma vez que 

os recursos de nosso fomento, embora não sejam 

abundantes, e também não podemos fazer 

concorrência com o Banco do Brasil, deputado José 

Milton Scheffer, atendemos, dentro das 

possibilidades, aquele produtor que quer fazer o 

seu pequeno financiamento em R$ 4 mil reais, que é 

pouco, mas ajuda no momento em que o produtor 

necessite melhorar os seus apiários. 

Repetindo aquilo que já dito na inauguração da 

sede: o momento em que vivemos atualmente é 

difícil, mas tenho esperança de que vamos superar, 

e a superação desse momento começa pelos nossos 

produtores, e sempre fomos parceiros e, digo isso, 

porque também sou um produtor: de todos os planos 



econômicos que o país fez nos últimos 25 anos, 

tenham ou não dado certo, o agronegócio e os 

agricultores foram parceiros, sempre contribuíram 

e continuarão contribuindo, Anésio, para sairmos 

dessa dificuldade.  

Sempre se escuta dizer: que país nós queremos 

deixar para nossos filhos?  Sobre esse 

questionamento, faço a pergunta do lado inverso: 

que filhos, nós queremos oferecer para o país que 

nós queremos? Precisamos acreditar na família, 

voltar a ter alguns costumes que vieram de nossos 

pais, para que possamos deixar filhos melhores do 

que nós somos para termos um país melhor do que 

aquele que nós vivemos hoje. Por isso, parabéns a 

Assembleia Legislativa, parabéns aos apicultores, 

parabéns a agricultura de Santa Catarina, e dizer 

que não esmorecemos, vamos sempre fazer aquilo que 

tem de mais sagrado para a vida de uma pessoa que 

é produzir alimentos. 

Um abraço a todos do nosso governador e do 

vice-governador, e que possamos ter felicidade e 

muita saúde. 

Obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – 

Saúdo com grande alegria e com muito respeito o 

secretário da Agricultura Moacir Sopelsa; saúdo o 

sr. Agenor, que representa os promotores de mel; o 

sr. Aragão, que representa a confederação; minha 

saudação efusiva e especial à prefeita Valquíria; 

e a saudação aos meus companheiros de Parlamento, 

deputado Dóia Guglielmi, deputado Altair Silva 

deputado Manoel Mota, deputado Dirceu Dresch, 

deputado José Milton Scheffer, deputado Milton 

Hobus e aos demais que estiveram presentes e 

tiveram que se ausentar. 

Minha saudação especial a todos os senhores e 

senhoras, aos parceiros governamentais e não 

governamentais e a saudação especial e profunda ao 

presidente Nésio.  

Presidente Nésio, os filósofos gregos, há mais 

de dois mil anos afirmaram: “Não há sucesso sem 

muitas privações!” e a Federação dos Apicultores, 



hoje, é um grande sucesso, mas temos a convicção 

de que o senhor, em muitos momentos, passou por 

privações de vida pessoal, familiar, lazer e 

muitas outras. A história demonstra isso, e hoje 

aqui, senhores e senhoras, os apicultores de Santa 

Catarina, criadores de abelha, dão uma 

demonstração de força, deputado Dóia Guglielmi, 

com a presença de 58 associações, com a presença 

de mais de 350 criadores de abelha do nosso 

estado. 

Nós aqui, deputado José Milton Scheffer, 

participamos de muitas sessões especiais, mas esta 

é uma das maiores sessões especiais do Parlamento 

catarinense. Por isso, todos nós e, 

principalmente, os senhores e as senhoras 

criadores de abelha estão de parabéns!  

Esta sessão é uma homenagem simples, mas de 

coração que o Parlamento realiza em comemoração 

aos 38 anos das associações e da federação pelos 

serviços prestados a esta atividade, como disse o 

sr. Aragão, pela manhã: “Uma das poucas atividades 

que contempla o tripé da sustentabilidade, porque 

tem o viés econômico, o viés social e, de forma 

profunda, marcante e comprometida o viés 

ambiental.” 

Portanto hoje é um dia de festa, inauguramos, 

secretário Moacir Sopelsa, o senhor que é um 

agricultor e que assumiu a secretária pela segunda 

vez, e é comprometido com todas as atividades, 

mas, sobretudo, com a apicultura, com os criadores 

de abelha do estado, e junto com a universidade 

deu esta possibilidade de inaugurarmos pela manhã, 

presidente Nésio, a casa dos apicultores de Santa 

Catarina, e pela tarde a realização de um 

seminário para a busca de maiores conhecimentos, e 

agora à noite, culmina com esta sessão especial. 

Portanto, nós queremos aqui, em meu nome, e 

dos deputados Dóia Guglielmi, Altair Silva, Manoel 

Mota, Milton Hobus e chefes de gabinetes dos 

demais deputados, assumir um compromisso com a 

Federação, Nésio, com o governo do estado, na 

pessoa do secretário Moacir Sopelsa, e com todos 

os parlamentares, de debruçarmos em cima daquilo 

que vocês haverão de propor para fazermos uma 



legislação, um arcabouço jurídico que possa 

garantir ainda mais a qualidade de nosso produto, 

aumento da produtividade e, sobretudo, o incentivo 

para que os senhores possam continuar produzindo, 

aquecendo a economia e gerando postos de trabalho 

em Santa Catarina. Este é o nosso compromisso. 

Parabéns, e muito obrigado a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 

comparecimento.  

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.)  

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Degravação: Iago 

Zilli] [Revisão: Taquígrafa Elzamar] 

 


